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Ν. Σεβαστάκης· «Καταγωγή ή οι ιστορίες των άλλων»
■■I ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ στο Τμήμα Πολιτικών Επιστημών του 
ΑΠΘ, πολιτικός σχολιαστής τπς πολιτικής αλλά και της κα
θημερινής μας ζωής, με πλήθος ανάλογων δημοσιεύσεων 
και βιβλίων στο ενεργητικό του, ο Νικόλας Σεβαστάκης είναι 
δοκιμασμένος και στην πεζογραφία Το δεύτερο μυθιστόρημα 
του Σεβαστάκη «Καταγωγή ή οι ιστορίες των άλλων», που 
κυκλοφόρησε από τις εκδόσεις Πατάκη, κολυμπά στα νερά 
της νεότερης πολιτικής ιστορίας και ειδικότερα της δικτατο
ρίας των συνταγματαρχών (1967-1974), όπως και στον ελ
ληνικό κόσμο της δεκαετίας του 1990.

Πρωταγωνιστής στο μυθιστόρημα είναι ένας σημερινός 
πενηντάρης. 0 Άρης Χειμωνίτης κάνει μια αθόρυβη καθη
μερινή ζωή, όντας κάπως ερωτευμένος με ένα κορίτσι, που 
γρήγορα θα φύγει στη Γερμανία, καθώς και αρκετά απομο
νωμένος από τους ανθρώπους της γενιάς του, οι οποίοι 
απολαμβάνουν την οικονομική ασφάλεια και την ξεγνοιασιά 
μιας ανέφελης Ελλάδας. Αδιάφορος για τον πολιτικό του 
περίγυρο και αμέτοχος από πεποίθηση στα δημόσια πράγμα
τα, ο Άρης σκαρώνει διηγήματα του φανταστικού και είναι

επίδοξος συγγραφέας όταν γνωρίζεται με δύο συνομηλίκους 
των γονιών του, που τον σπρώχνουν εκόντα άκοντα να 
βουτήξει το κεφάλι στην ιστορία των διώξεων και των βασα- 
νισμών της χούντας, οπότε και η μάνα του, διορθώτρια τυ
πογραφικών δοκιμίων λογοτεχνίας, υπέστη σοβαρό σωματι
κό και ψυχικό τραυματισμό.

Η Δέσποινα Μπουζιάνη είναι το πραγματικό πρωταγωνι
στικό πρόσωπο του μυθιστορήματος του Σεβαστάκη μια και 
ο κύκλος τόσο της δράσης όσο και των προσώπων κινείται 
γύρω της: λόγω της Δέσποινας ο Άρης ξεκινά να διερευνά τα 
αρχεία των εφημερίδων της δικτατορίας, τη Δέσποινα υπε- 
ραγαπά ο άντρας της και πατέρας του, πετυχημένος αρχιτέ
κτονας, στη Δέσποινα προσβλέπει και ο Οδυσσέας Αγαθάγ
γελος, ο ένας εκ των δύο πρόσφατων γνωρίμων του γιου της 
(ο άλλος λατρεύει τα ποιήματα και τους στίχους του Νίκου 
Γκάτσου). Ο Αγαθάγγελος, όπως αποδεικνύεται, είναι ένας 
αμετανόητος ακροδεξιάς διανοούμενος, ο οποίος ως στενός 
συνεργάτης του χουντικού καθεστώτος γνώριζε από πρώτο 
χέρι την ιστορία του βασανισμού τπς Δέσποινας και τη θαύ

μαζε σε όλη την κατοπινή του ζωή για τη γενναιότητα και 
την ευψυχία της μολονότι δεν μετατοπίστηκε ποτέ ούτε κατά 
ένα γιώτα από τις πολιτικές του ιδέες.

Ο Σεβαστάκης έχει δουλέψει αποτελεσματικά με τους χα
ρακτήρες του - με τον πάντοτε διατακτικό και μαζεμένο Άρη, 
με τον πατέρα του, στον οποίο μοιάζει βαθμιαία πολύ περισ
σότερο από όσο καταλαβαίνουμε στην αρχή, με τον ούτως ή 
άλλως ιδιόρρυθμο Αγαθάγγελο και ιδιαιτέρως με το αμάλγα
μα της Δέσποινας ήσυχη μα και εκρηκτική, επαναστατημένη 
στα νιάτα της και με μεγάλη πολιτική ωριμότητα τώρα, φα
νατική με τη γλώσσα και τη λογοτεχνία, πνιγμένη στο αλκο
όλ και στον καπνό, αποστασιοποιημένπ μα και αγαπητή 
μάνα. Ωστόσο, μάνα και πατέρας έχουν αποκρύψει συστημα
τικά από τον γιο τους τα όσα συνέβησαν επί δικτατορίας και 
ο Άρης μετά από τις αναμενόμενες συγκρούσεις μαζί τους, 
όταν ανακαλύπτει την απόκρυψη. Με προσεγμένο γράψιμο, 
ο Σεβαστάκης δείχνει με ποιον τρόπο το τραύμα των παλαι- 
ότερων μεταβιβάζεται στους νεότερους, τροφοδοτημένο εξαρ
χής και ριζικά πλέον μετασχηματισμένο.
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